



来姑苏虎丘,一起“种草”苏派生活

近日,文化和旅游部网站公示了第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选名单。盆景技艺(苏派盆景技艺)非遗代表性传承人沈柏平大师入选。

匠心坚守,一盆一景一世界

“盆景是时间堆砌的艺术,是有生命的,做盆景要耐得住寂寞,对待盆景就像对待孩子一样要有耐心。”沈柏平表示,每个盆景作品的诞生都要二三十年的时间,它需要盆景艺人沉下心来去创作。

上世纪七十年代初,沈柏平拜朱子安先生之子朱永源先生为师,开始了自己的盆景艺术之路。经过数十年的不懈努力与深入研究,沈柏平在盆景艺术领域取得了显著的成就。他融入了自己的独特理解和创新技法,展现出了兼容并蓄的艺术风格。

虎丘街道通过深入挖掘和整理辖区内的非遗资源,积极申报非遗项目,不断扩大非遗名录,为非遗文化产业的发展奠定了坚实的基础。在保护性发展方面,街道注重非遗项目的原生态保护和可持续性发展。积极推动非遗文化与旅游、教育等产业的融合发展,实现非遗文化产业的经济社会价值和价值的双赢。

街道还成立了“匠薪传”非遗联盟,汇集了非遗领域的杰出大师和文化创新企业。通过交流研讨活动,成功研发出一系列具有独特魅力和丰富表现形式的非遗文创产品,让非遗项目在传承与研究、保护与开发中得到了延续和发展,显著提升了非遗文化的传承活力。

以文化人,“非”一般的课堂

传承人在传承过程中,不仅注重技艺的传授,更重视文化精神的传承,使得非遗文化得以延续和发展。

“和化工颜料不同,这些颜料取材于自然,色质纯粹,经久不变。我希望可以把这门技艺传承下去,让更多的人能了解中国颜料的魅力。”走进虎丘街道海棠芳“非”非遗文化馆,便有这样一位“颜料大师”几十年如一日地制作着中国颜料。

为了更好地传承非遗技艺,馆内还打造了“听非遗的声音”有声阅读、非遗手工艺作品展等载体空间,通过视、听、触等多种感官,让市民“零距离”走近非遗、感受非遗。

“在实际操作中,光研磨这一个步骤就需好几天甚至整个月时间。”在仇庆年的“色彩课堂”上,他为大家展示了粉碎、过筛、研磨等工序。他

耐心细致地解答孩子们提出的问题,并鼓励他们亲自动手尝试制作颜料,感受传统艺术背后的辛勤与智慧。

点亮生活,非遗“潮”出圈

近年来,文化与旅游结合已成为创新融合的重要方向,依托“腊八民俗文化节”“山塘迎财神”等文旅品牌,打造符合当代人喜爱的非遗国潮市集,为辖区非遗传承人搭建展演展示平台。不仅让游客领略和感受非遗传统技艺与独特风韵,也让手作文创产品融入民众生活、公共文化和文旅产业发展,不断推动非遗项目走进当代生活,成为传统与时尚结合的新看点、引领市民美好生活的风向标。

“非遗市集作为一种独特的文化现象,成功地为非遗与现代生活搭建了一座桥梁。”在山塘街,不定期举办各类非遗国潮市集,各种非遗项目,它们以生动、直观的方式展现着非遗文化的独特魅力。

用特色市集打造苏式消费新场景,无论日光温柔的午后,还是星光斑驳的夜晚,山塘的每一处,都在努力探索“街区+文化+旅游+经济”的融合发展新实践,用一腔诗意的装点姑苏繁华。 朱健



活动现场 通讯员供图

相城高新区开展“世界水日”“中国水周”宣传活动

为宣传普及节水理念,增强居民节水意识,日前,相城高新区新时代文明实践所联合相关社区,围绕“精打细算用好水资源,从严从细管好水资源”的主题,在元和塘畔开展“节约用水 共享文明”——“世界水日”“中国水周”宣传活动,进一步推动居民树立节水意识,践行节水行动。

在元和塘畔,青年志愿者通过设置宣传点位、展示宣传海报、发放宣传折页等形式,普及节水常识,传递科学用水、节约用水的生活理念,耐心细致地向过往居民介绍家庭节水小常识,倡导居民

养成合理用水的良好习惯。活动中,通过开展竞猜节水谜语、背诵节水歌谣等充满趣味的互动环节,社区法律明白人现场普及“河长制”和“依法治水”相关法律法规,进一步提高广大居民对水资源保护、节约用水等方面的意识,大家纷纷表示将会把绿色环保、勤俭节约的文明理念融入日常生活中。活动现场,青年志愿者还向居民介绍了元和塘治理的历史,呼吁广大居民参与到保护水资源、爱护水环境的行动中来,关注河湖保护、参与河湖治理、打造绿色生活。 沈星池 高达

蠡口社区开展消费者权益保护法律讲座

为了增强辖区居民的法制观念、法律意识,积极引导他们维护好自身的合法权益,近日,元和街道蠡口社区开展了“消费者权益保护”专项法律主题讲座。

活动邀请了江苏同益大地法律事务所张伟律师向居民普及消费者权益九大权益相关知识。现场,张律师还与大家展开座谈式交流,为居民解答法律方面的疑惑。社区法律明

白人杜晓东提出,老年人是一个庞大的消费群体,相关部门应将保健品、理财产品领域作为监管重点,对侵害老年人权益行为快打严惩,为老年人营造良好的消费环境。 高达

莫阳社区组织特殊家庭免费体检

近日,元和街道莫阳社区开展以“关爱特殊家庭 免费体检健康护航”为主题的特殊家庭免费体检活动,关爱特殊家庭身体健康。

此次特殊家庭免费体检,同时为特殊家庭成员建立健康档案,签订家庭医生服务协议,明确健康管理

责任医生,将特殊家庭成员作为重点服务对象,开展随访评估和健康指导。体检现场,社区工作人员、医务人员全程陪同,耐心细致地为他们答疑解惑,讲解相关健康知识,进行面对面的健康教育和健康随访管理服务。

通过此次免费健康体检工作,特殊家庭居民对自身健康状况有了一定的了解,并针对检查结果能够做到有病早发现、早治疗、早防治,不仅提高了特殊家庭的健康意识和健康水平,更为莫阳社区下一阶段开展个性化帮扶提供了依据。 高达

党员冬训正当时,消防演练进社区

近日,绿色时光社区党总支将消防安全与党员冬训相结合,把消防演练作为党员冬训“实境课堂”,携手元惠物业绿色时光花园项目部,共同开展消防演练活动,增强党员群众的消防安全意识和自防自救能力,在实践中提高党员综合素质,

发挥好党员先锋模范作用,让党员冬训更有实效。

活动中,志愿者为大家讲解火灾逃生指南,示范如何用湿毛巾正确捂住口鼻、弯腰逃生。随后,志愿者就如何开展消防安全检查、初期火灾扑救方法、灭火器及消防栓使

用方法进行讲解,强调使用消防水枪灭火时,要特别注意电气线路是否断电,要避免触电事故的发生。

此次应急演练活动,不仅增强了居民的火情应急能力和灭火实战经验,还树立了“预防火灾、人人有责”的理念和安全意识。 高达

峰汇园社区党员冬训助力办实事

自2023—2024年度党员冬训工作开展以来,元和街道峰汇园社区以提升基层党员理论素养、增强党组织内生动力、释放红色先锋力量为着力点,围绕“服务中心、服务基层、服务群众”,结合工作实际,在合景峰汇东区区内对监控系统进行全面升级改造,认真做好安全隐患排

除工作,积极探索新思路、新举措,切实兜牢群众的安全底线。

此次改造由社区党支部牵头,联合地产、物业等部门,成立了维修监控系统专项工作小组,小组由党支部书记担任组长,两委班子、物业成员担任组员。同时,召开居民代表大会,倾听和记录居民意见和建

议。根据专业人员及居民代表的建议,制定监控系统维修方案,明确时间节点、人员职责,确定预算方案及维修效果。

该项目预计将于三月底完成,接下来,峰汇园社区将继续积极开展新冬训形式,让冬训工作更加有力度、展朝气、见实效。 高达

健康义诊进社区,便民服务暖人心

为了更密切联系群众,提高社区居民的健康意识,近日,庆元家园社区结合党员冬训工作,联合朱巷社区、蠡口社区、晨曦馨苑社区,在庆元家园社区万宇名都花园开展健康义诊志愿服务活动。

义诊现场热闹非凡,志愿者们现

场向居民们发放宣传资料,宣传普及健康知识。针对群众的身体状况,志愿者医生细心地为群众提出相应的建议,并提醒老年人及患有各类慢性病病史的居民,掌握自救、互救的实践能力。医护人员还提供饮食、运动、生活习惯等方面的建

议,让居民了解自己的健康状况,提高健康意识。

下一步,庆元家园社区将继续坚持党建引领,结合社区实际,找准居民所急所需,有针对性地开展好各类服务活动,不断增强居民群众的获得感、幸福感、安全感。 高达

绿色时光社区开展“节水”系列宣传

日前,绿色时光社区党总支将党员冬训工作与节水宣传工作相结合,开展以“节水、爱水、护水”为主题的系列宣传活动,提高辖区居民节水意识,倡导绿色生活方式,形成“珍惜水、爱护水、保护水”的社会氛围。

现场,社区领导《公民节约用水行为规范》,弘扬节水美德,树立节水观念,掌握节水方法,养成节水习惯。通过此次节水宣传活

动,引导广大居民节约用水、合理用水,自觉树立良好的科学用水习惯,从随手关紧水龙头、避免长流水和家庭生活用水循环利用等小事做起,让节水意识深入人心。接下来,绿色时光社区党总支将继续拓展党员冬训活动方式,在“学践融合”上提升内核,让党员冬训成为思想武装的“加油站”,实干担当的“加速器”,不断擦亮民生幸福底色。 高达

聚焦环境提升,提升乡村颜值

开展农村人居环境整治提升,是乡村建设行动的重要内容,也是夯实乡村振兴基础的关键。为了美化乡村人居环境,打造村民幸福家园,近日,相城高新区(元和街道)莫阳社区在施埭新村开展农村人居环境整治提升工程,提升乡村“颜值”,增强村民的居住满意度。

社区组建了一支由粉刷匠、修理工、志愿者、青年团员、网格员组成的“美化行动”小队,在施埭

新村进行斑驳外墙的粉刷,菜地、草坪篱笆的加固。此外,垃圾桶的面貌也“焕然一新”,志愿者走进村民家中为村民们详细讲解垃圾分类的相关知识,督促村民们要细致做好垃圾分类工作。

今后,莫阳社区将持续开展施埭新村人居环境提升工程,不断巩固乡村环境治理成效,绘制“家家有美景,处处皆画卷”的乡村图景。 高达

炒菜时抽油烟机不慎起火,众人合力扑灭

近日,苏州市相城区渭塘镇一户人家在炒菜时,抽油烟机不慎起火,好在民警、消防及时到场将火扑灭,避免了人员的伤亡。

当天18时20分,相城分局渭塘派出所接到冒烟的警情。接警后,民警、处警人员立即赶赴现场。为确保周边的安全,处警人员立即疏散现场周边人群至安全地带。在民警和消防的配合下,不到十分钟,火势被及时控制住。随后民警顶着浓烟来到屋内,打开四周的窗进行散烟。

据了解,当时姚先生正和妻子炒菜做饭,不料在颠锅时,抽油烟机冒起了明火,待两人反应过来,明火已经开始殃及周边的物品,一旁的姚先生拿来灭火器试图扑灭,但由于火势已经无法控制,姚先生立即离开厨房并报警求助。“一定要对抽油烟机进行定时的清理,不然残留的油垢遇到明火后起火,存在相当大的安全隐患。”事后,民警对姚先生一家进行了消防安全知识的普及。

秦勇 徐晓安